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I.  IGAZ-HAMIS (10 pont)

Allapitsa meg az alabbi allitasokrdl, hogy igazak vagy hamisak-e! irja be a tablazatba jél olvashatéan az

| vagy H betliket!

1. | A G-fehérje a sejten beliili jelatviteli folyamatok fontos kozvetitdje.

2. | Amikrotubulusok elsésorban a sejtszervecskék rogzitését végzik.

3. | A koronavirus a retrovirusok kozé tartozik.

4. | Asejtek kozotti réskapcsolatok okozzak a kémiai szinapszisok kialakulasat.

5. | Az adrenalin miutdn megko6t6dott a receptormolekuldn, ioncsatornat nyit.

6. | Az adrenalin lehet ligand.

7. | A glutaminsav gatlé hatdsu ingeriletatvivé anyag.

8. | Az ideg-izom szinapszisban az acetilkolin a neurotranszmitter.

9. | Asejtvaz felelGs a lizoszémak kialakulasaért.

10. | A szintest plazmaallomanyaban ATP-bontas torténik.




Il.  IMMUNSEJTEK (12 pont)

Az aldbbi hatdrozdkulcs segitségével adja meg a sejtek nevét a tablazatban! (A ndvényhatarozashoz

hasonlé médon hasznalja a hatarozdkulcsot!)

bazofil granulocita makrofag

B-limfocitak (altalaban) neutrofil granulocita

B-memodriasejt NK-sejt (természetes 6l6sejt)

eozinofil granulocita plazmasejtek

helper-limfocita T-nyiroksejtek (altaldaban)

killer-limfocita T-membdriasejt
1.a) sejtmembranjukon antigén-felismers receptor Van ..........ccccceeeveeecieecciee e 2.
1.b) nincs a felszinlkon antigén-feliSmers reCePtOr......i i ccii e e 3.
2.a) érésiik a csecsemOMIrigyben tOrtENIK .......cccveeeciieiiiecee e I. SEJT
2.b) érésiik a tapcsatorna menti nyirokképz6dményekben torténik........ccccecveevciveeiieeccieeenen. II. SEJT
2.c) képz6désiik (aktivalddas utan) jelatviteli folyamatok sordn torténik ........coecvvvvveveiennnnenn. 5.
3.a) az antigén bemutatas- felismerés egyik KOzponti SEJtJe ....cc.veveeeviieeeciiiieeecee e 4,
3.b) elsGsorban a felismert daganatossa valt sejteket pusztitja ......ccccoeveeercieeeieeccieeccie e, I SEJT
3.c) citoplazmajuk granulumokat tartalmaz.........cccceccveeeciieecee e e 8.
4.a) a velesziletett immuNitas fONtOS rESZIVEVGJE .....ueecuvieeriieeiee ettt e IV. SEJT
4.b) az adaptiv iIMMUNVAIASZ FESZEVEVG]E ......uueieeciieee ettt e e e eree e e bae e e e aeeas 2.
5.a) felszinlikdn antigénfelismersd reCceptor VaN........c.ueiicciiee ettt e 6.
5.b) felszinikdn antigénfelismeré receptor van és ilyen szerkezet(i fehérjét juttatnak a vérbe

IS 1t euteenteesueesuee st e e bt e b e e s teeeateea bt eabe et e e b e e b e e e h et ea e e e te et e e bt e ehteea bt e be e be e b e e nheenaeeen s e et e e nteenheenaneeane V.SEJT

6.a) aktivalodas utan visszavonulnak a nyirokszervekbe és ott klénozddnak.............ccocuuneee. 2.
6.b) citokinek kibocsatasaval aktivaljak a makrofagokat ..........cccceeeeiiiiiieiiiiiiceeeeee e, VI.SEJT
6.c) apoptozisra késztethetik a daganatos sejteket, perforinokat juttathatnak a célsejtre ...... VII. SEJT
6.d) biztositjak a védettséget a mar egyszer atélt betegséggel szemben........ccceeeeeveveennneenn. 9.
8.a) féleg a végrehajtd szakaszban serénykednek, elsGsorban baktériumokat pusztitanak ..... VIII. SEJT
8.b) a gyulladasos és allergias folyamatok széveti valtozasaiért felelnek.........ccoeeeeevvereennneen.. IX. SEJT
8.c) a tobbsejtlek elleni védekezés katon@i..........cooeciieeiiciiiiiccieeece e X. SEJT
9. a) a T-sejtek KOZ& tartoznak........coccviii i XI. SEJT
9.b) @ B-Sejtek KOZE tartOZNaK ......cccceuviieeeiiiie ettt e et eetre e e e sabr e e e e eabae e e eeanaeea s XIl. SEJT



DR. SZENTAGOTHAI JANOS (10 pont)

1. Hol sziiletett versenylink névadéja?

A. Budan
B. Pesten
C. Pestujhelyen
D. Budapesten

2. Mivolt az eredeti neve?

A. Schopf Janos
B. Schmidt Janos
C. Shimert Janos
D. SchimertJanos

3. Milyen rokonsagi viszonyban volt Lumnitzer Sandorral?

A. fent nevezett Szentdgothai anyai nagyapja volt
B. fent nevezett Szentdgothai nagybatyja volt

C. fent nevezett Szentdgothai dédapja volt

D. fent nevezett Szentdgothai unokatestvére volt

4. Egyetemi éveinek kezdetén famulus volt az anatémiai intézetben. Az aldbbi jelentések koziil
melyik a legtaldldbb a famulus kifejezésre?

A. kisegit6 munkatars
B. tanarsegéd
C. laborans

D. korboncnok

5. Hol dolgozott, mikor atvehette a Kossuth dijat?

A. Budapesten
B. Debrecenben
C. Pécsett

D. Szegeden

6. Milyen vallasu volt?

A. evangélikus
B. gorog katolikus
C. reformatus
D. romai katolikus

7. Az UNESCO kozgydlilése Szentagothai emlékévnek nyilvanitotta:

A. 2010-et
B. 2012-t

C. 2014-et
D. 2016-ot



Az aldbbi kérdéseknél tobb helyes valasz is lehet. A kdvetkez6 kombinacidk lehetségesek:

A.

B
C.
D
E

1.,2.,3. vdlasz helyes
1., 3. valasz helyes

2., 4. valasz helyes
csak a 4. vélasz helyes

az 6sszes valasz helyes

8. Milyen tadrsadalmi és tudomdnyos szerepet toltott be?

1.

2
3.
4

a MTA levelez6, majd rendes tagja
a TIT elndke

az MTA elndke

az MISZP tagja

9. Milyen tdrsadalmi és tudomanyos szerepet toltott be?

1.

2
3.
4

az 1980-as évek kozepén parlamenti képvisel6
a rendszervaltas utan az MDF tagja és parlamenti képviselGje
a Keresztény-Zsid6 Tarsasag tarselndke

a Duna-kor tagja

10. A Szentagothai emlékévben tobbek kozott ezekre a rendezvényekre keriilt sor:

1.

2
3.
4

kiallitas a professzor altal festett akvarellekbél Budapesten
Szentagothai Janos kutatékdzpont dtadasa a Pécsi Tudomanyegyetemen
emlékkonferencia a Pécsi Tudomanyegyetemen

emléktdbla avatas diplomaja atvételének 50. évforduldjan



IV.  BELSO SZERVEINK (10 pont)

Ismerje fel az dbra bettlikkel jelzett részeit, majd irja az allitasok mellé a megfelel6 a betljeleket és a
szerv vagy szervrészlet nevét! Ahova nem talal megoldast, oda irjon X-et! X beirdsakor is adja meg a

szerv nevét! Ha tudja a szervek latin neveit, irja be a tablazatba (holtverseny esetén fontos lehet)!

Bélrendszerilink fontos nyirokszerve.

Ennek a szerviinknek kettGs vérellatasa van, Kupffer sejtjei fagocitdzisra képesek.
Alveolusainak felszinén dontéen diffuzié megy végbe.

Egyik hormonja serkenti a mitokondrium-membran atereszté képességét.
Mikrobiomja jorészt a taplalkozasunktol flgg.

Fels6 része harantcsikolt-, alsé része simaizmot tartalmaz.

Jellemz6 szoveti hormonjai a gasztrin és a ghrelin.

Belsd felszinét csillds hdam boritja.

W ® N o v B~ W N R

A poldris tdpanyagok felszivasanak f6 szinhelye.

10. Sejtjei kozotti réskapcsolatokat az Eberth-féle vonalak jelzik.

1 Forrds: https://sciencephotogallery.com/featured/3-illustration-of-a-mans-internal-organs-sebastian-
kaulitzkiscience-photo-library.html
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https://sciencephotogallery.com/featured/3-illustration-of-a-mans-internal-organs-sebastian-kaulitzkiscience-photo-library.html
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V.

PARVALASZTAS

(20 pont)

Harom oszlopban lat fogalmakat, melyek harmasdval valamilyen szempontbdl 6sszetartoznak. Keresse

meg a leginkabb 6sszetartozé harom fogalmat, majd a szamat és a bet(jelét irja az els6é utan! Minden

fogalmat egyszer kell felhasznalnia.

A)
B)
C)
D)
E)

))

anyatej

elllsé szarv
ladbér
érzékszerv
zsebes billenty(
plazmasejt
UV-sugarzas
jobb kamra
csecsemGOmirigy

hamréteg

. alsé Ures visszér

. kbérom

. b6r

. mozgatd neuron

. memoriasejt

. szimpatikus hatas
. receptor

. kis vérkor

O 00 N o uu B W N -

. agyalapi mirigy
10. B-limfocita

a, sz6rmerevit6 izom
b, Iéghdlyag

¢, immunoglobulin

d, prolaktin

e, sejtes immunvalasz
f, szaru

g, effektor

h, bipolaris neuron

i, D-vitamin

j, jobb pitvar




VI. OXIGENFOGYASZTAS ES TIROXIN (6 pont)

Tanulmanyozza az abrat és valaszoljon a kérdésekre!

O: fogyasztis (%)
A

150 sziv

140

maj
130

120 izom

110

100

6 12 24 36 48
o6ra a tiroxin beaddsa utian

2

1. Melyik az a szerviink, melyben az oxigén-fogyasztas a tiroxin adott mennyiségének beadasa
utan 6 és 48 dra kozott nagyjabdl linearisan novekedett?
2. Melyik szerviink oxigénfogyasztasat nem befolyasolta a tiroxin szervezetbe juttatdsa?
3. Melyik szerviink oxigénfogyasztasat novelte a legnagyobb mértékben a beadott tiroxin?
4. Milyen kovetkezményei lesznek a megemelt tiroxin-szintnek a szervezet miikodésére?
Valassza ki a megfelels bet(ijeleket az alabbi listabol!
A. amajban novekszik a glikogén felhalmozas
B. a majban novekszik a glikogén bontds
C. apulzusszam emelkedik
D. a pulzusszam csdkken
E. fokozott éberség jellemzé

F. fokozott aluszékonysag lesz jellemzé

https://tudasbazis.sulinet.hu/HU/termeszettudomanyok/biologia/emberi-test/a-periferialis-hormonszervek/a-
belso-elvalasztasu-mirigyek-es-a-hipotalamusz-kolcsonhatasa
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VIl.  JELATVITEL (13 pont)

Tanulmanyozza az abrat és oldja meg a feladatokat!

1. Nevezze meg a betlkkel jelzett sejtalkotdkat! (3 pont)
A)
B)
Q)
szteroidhormon
P/ S~ adrenalin; aktiv transzporttal jutnak at;

aldoszteron; aminosavak; atoldédnak;
extracellularis; fehérjék; intersticialis;
intracellularis; kozvetit6;
receptorfehérjéhez; replikaciora;
sejtmagba; sejtmembranon |évé;
sejtplazmaba; szénhidratok; tiroxin;

transzkripcidra; transzlaciora

HE I hatas a sejt
i PR

2. Egészitse ki az alabbi szoveget az dbra mellett megadott kifejezésekkel! Nem mindet kell

felhasznalnia és lehetnek olyanok, amelyek tobbszor is felhasznalandok. (10 pont)
A hormonok tulajdonképpen kémiai 1. .....ccceeveveeveeieneseeceeeeesee e molekuldk. Képzddésiik utan a
testfolyadékba kertilnek. A szteranvazas hormonok (példaul a/az 2. .......cceevevevevevecnececereeveine e ) és
A/AZ 3. e apoldris molekuldk, igy 4. ....ccccovevevevrceieeeereee e, amembranon.
D e e receptorhoz kot6dnek és ezzel egyutt jutnak be a/az
B et st KOzvetlenll /az 7. .o hatnak. A kialakuld
B s maddositjak a sejtek mMUkodését. A/az 9. ....covvvveevecrvecscerce e, egyik
hatdsa, hogy serkenti a bioldgiai oxidacidt. A/az 10. .....cceevcvevecerererniireeenns pedig befolyasolja a vér
pH-jat is.*

3 Kép forrdsa: https://nat2012.nkp.hu/tankonyv/biologia_11/lecke 04 034
4 Késziilt: Gdl Béla: Bioldgia 11. tankényv alapjén
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VIll. SZEKVENALAS (8 pont)

Az abran egy Sanger-féle kézi szekvenadlas elektroforézis eredményét lathatja. Tanulmanyozza az dbrat

és oldja meg a hozza tartozé feladatokat!




. irja fel az elektroforézissel kapott lancrészlet bazissorendjét! Jeldlje a lancrészlet iranyat

(5%; 3)!

(2 pont)

irja fel a templat bazissorendjét! Itt is jeldlje az iranyokat!

(2 pont)

Ha a templat az aktiv szalnak felel meg, akkor az alabbiak kézll melyik aminosavsorrend(i

fehérjerészletek keletkezhetnek a minta alapjan? (2pont)
A) B)
Leu Gly Ala Tyr | Val Val Arg Phe
C) D)
Ser Asp Ser Arg Leu Val Ser Glu Arg Leu
E)
Asp Asp Pro Pro Gly
Az mRNS bazisharmasa (kodon)
2. bazis
b : e
fenilanin (Phe) | szerin (Ser) tirozin (Tyr) cisztein (Cys) u
u fenilanin (Phe) | szerin (Ser) tirozin (Tyr) cisztein (Cys) C
lewcin (Leu) szerin (Ser) STOP | stop |
lewcin (Leu) szerin (Ser) | wiptofan(mrp) | G
leucin (Lau) prolin (Pro) n iHis) arginin (Arg) u
leucin (Lau) prolin (Pro) hisztidin (His) arginin (Arg) C
< leucin (Leu) prolin (Pro) glutamin (Gln) | arginin (Arg) A
leucin (Leu) prolin (Pro) glutamin (Gln) | arginin (Arg) E
izaleucin (Ile) trecnin (Thr) aszparagin (Asn) | szerin (Ser) u
izoleucin (lle} treanin (Thr) aszparagin (Asn) | szerin (Ser) C
A izoleucin (lle) | treomin (Thr) | lizin (Lys) arginin (Arg) A
| treanin (Thr) lizin (Lys) arginin (Arg) E
valin {Val) alanin (Ala) aszparginsav (Asp)| glicin (Gly) u
walin (Val) alanin (Ala) aszparginsav (Aspl] glicin (Gly) C
walin (Val) alanin (Ala) glutaminsav (Glu] | glicin (Gly) A
valin (Val) alanin (Ala) glutaminsav (Glu) | glicin (Gly) E

10



4. Egy masik vizsgalatban a gyermek apjat keresik. Tanulmanyozza a génvizsgalati jegyz6kdnyv

részletét és dllapitsa meg, hogy kizarhaté-e ennek alapjan valamelyik feltételezett apa a

keresetb6l! Magyarazza a valaszat az adatokkal! (2 pont)
Lokusz . .
GYERMEK FELTETELEZETT APA I. FELTETELEZETT APA II.
4
D351358 13 18 16 18 13 18
THO1 8 9 6 9 10 12
D21S11 28 32 28 30 29 30
D18S51 13 20 12 13 18 20
Penta E 13 17 12 17 13 14
D55818 11 13 11 12 10 12
Allél 1. Allél 2. Allél 1. Allél 2. Allél 1. Allél 2.

> Késziilt: Gal Béla Biolégia 11. (Mozaik kiadd) tankényv alapjdn
11



IX.  SZERVEINK VERELLATASA®

(11 pont)

Az 1. tdblazat a nagy vérkor egyes szerveinek vérellatasat mutatja a szervezet nyugalmi allapotdban

(egy 70 kg-os feln6tt férfi adatai alapjan). A tdblazat tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

1.tablazat

szerv tomege véraramlas O, fogyasztas O, fogyasztas
(kg) (cm3/perc) (cm3/perc) (a teljes fogyasztas %-a)

agy 1,4 750 45 18

sziv 0,3 250 25 10

maj 1,5 1300 75 30

vese 0,3 1200 15 6
vazizomzat 35 1000 50 20

bér 2 200 5 2

egyéb 29,5 800 35 14

OSSZES 70 5500 250 100

1. Hany cm3 vér dramlik at a vizsgalt személy kis vérkérén 1 perc alatt?

(1 pont)

2. Ateljes vérmennyiség (keringési perctérfogat) hany szazaléka aramlik at 1 perc alatt nyugalmi

allapotban a majon? A végeredményt 1 tizedes pontossaggal adja meg!

(1 pont)

3. Szamolja ki és adja meg, hogy mennyi a 100 g tomegegységre szamitott (fajlagos) vérataramlas

az agyban 1 perc alatt! Ugyeljen a megfelel§ mértékegység megadasara! A végeredményt

egész szamra kerekitse!

6 Késziilt a 2010. mdjusi emelt bioldgia érettségi alapjin

12
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4. A 2. tablazat a sziv er6s munkavégzés sordan mérhetd jellemzd értékeit mutatja tartdsan

Glémunkat végz6 ember és atléta esetén. Adja meg A és B értékét! (A keringési perctérfogat

azt mutatja meg, hogy percenként mekkora térfogatu vér dramlik at a bal kamran.)

2. tablazat

(2 pont)

A sziv percenkénti A bal kamra altal Kerineési perctérfogat
0sszehuzodasainak kilokott vér legnagyobb g (dpm3) g
maximalis szdma térfogata (cm?)
U|6munkét A) 100 20'0 dm3
végz6 ember
Atléta 190 B) 30,4 dm3
A bér belek és mij 2%
2% eovéb
] gye vese B
i SZ1V 39, 1%
By o agy 4%
7%

SZIiv

4%

agy
14%

izmok

20%

belek és maj

22%

4%

A két grafikon koziil a bal oldali (A) nyugalomban, a jobb oldali (B) pedig er6s munkavégzés esetén

mutatja az egyes szerveken percenként ataramld vér megoszlasat. A konkrét mennyiségek

megaddsdhoz szamoljon a 2. tabldzat ,,iil6 munkdt végzé ember” adataival! Tételezzlk fel, hogy a

nyugalmi keringési perctérfogata megegyezik az 1. tablazatban taldalhaté értékkel.
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5. Szdmolja ki, hogy er6s munkavégzéskor a vesében a nyugalmi értékhez képest hany %-ra
csokkent a percenként atdramld vér mennyisége! A végeredmény %-os értékét egész szamra

kerekitve adja meg! (2 pont)

6. Szamolja ki, hogy a szivben er6s munkavégzéskor a nyugalmi érték hanyszorosdra nétt a
percenként ataramld vér mennyisége! A végeredményt 1 tizedes pontossaggal adja meg a

kerekitési szabdlyoknak megfelel6en! (2 pont)

7. Szadmolja ki, hogy erés munkavégzéskor mennyi az izmok fajlagos vérellatasa 1 perc alatt!

(2 pont)
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